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HETFORDITO Különös pártatlanság Rokon (szentes) képek
Azt mondja Karl Johannes 
Nepomuk Schwarzenberg —  
aki épp most állt be Havel 
elnök kabinetjébe —, bogy 
nem szabadna hülyének néz­
ni az embereket. Vagy leg­
alábbis illenék észrevenni — 
miként a HVG-ben olvasom 
— , „hogy az emberek sokkal 
intelligensebbek, mint ahogy 
a politikusok fetlételezik ró­
luk ..."

Már a bírák is?

így aztán nem csoda, hogy 
az ember naponta érzékeli, 
csakugyan hülyének nézik. 
Mert más a szó, és más a cse­
lekedet. Példának okáért, 
egyesek és mások reggeltől 
estig, estétől reggelig demok­
ráciáról, sajtószabadságról 
prédikálnák. Ám de a gya­
korlatban, a leghaloványabb 
bíráló hangra törvényért ki­
áltanak, s előkaparják a leg- 
pártállamibb, 1974-es határo­
zatot, hogy megregulázzák a 
„liberális, bolsevista, plutok­
rata, hazátlanul bitang" új­
ságírókat. (Lásd, a hetek óta 
tartó sajtóvihart.)

De mondok mást! Nem is 
olyan régen, reggeltől estig, 
estétől reggelig a bíróságok 
függetlenségéről szónokoltak 
az igazságosság hívei. Mosta­
nában viszont azt tapasztal­
juk, hogy a nagy szavak mes-

Parlamenti incidens

De maradjunk a pártatlan­
ságnál . . .  Most, hogy a par­
lament kellő emelkedettség­
gel törvénybe iktatta az 1956- 
os emlékérem adományozását 
— azonnal eszembe jutott

Meglehet, az a baj, hogy 
nekünk nincsenek felvilágo­
sult arisztokratáink. Olyas­
fajta bölcs-okos férfiaink, 
akik „nem a családi vagyon 
visszaszerzésének vágyától 
hajtva térnének vissza" Bu­
dapestre, hanem, hogy józan 
belátásra, reális ország- és 
emberismeretre ösztönözzék a 
modorban amúgy roppantul 
arisztokratikus kormányzati 
főségeket.

terei, éppen az Antall-kabi- 
net felügyelete alá kívánják 
besorolni az ügyészi szerveze­
tet is —, a különböző meg­
szorítási intézkedésekkel, ki­
nevezést, fizetést meghatáro­
zó főhivatali dirigálással.

így aztán nem csoda, hogy 
az emberek attól rettegnek, 
ha az Antall-kormánynak si­
kerül megszavaztatnia a par­
lamenttel a bíróságokról szó­
ló törvényjavaslatot (miért ne 
sikerülne, hisz eddig is pon­
tosan működödött a frakció- 
fegyelmes gombnyomoga­
tás?), akkor lőttek a pártat­
lanságnak . . .  Végeredmény­
ben a végrehajtó hatalom 
még azt is meghatározhatná, 
hogy mely ügy után követ­
kezhet büntetőeljárás, és íté­
let — mint az „átkos” párt­
állami időkben. (Bizton mon­
dom, ha ez a törvény bejön, 
nem lesz Foltányi, meg egyéb 
piszkos ügy ...)

ifjabb Rajk László nagyon 
keserű levele, melyet Zimá- 
nyi Tibor MDF-es képviselő- 
társának címezett. A Recsket 
is megjárt Zimányi Tibor 
ugyanis a politikai kárpótlás

ügyében, emberinek és ke­
resztényinek aligha nevezhe­
tő „pártatlansággal” a kővet­
kezőkkel illette ifjabb Rajk 
Lászlót: „Az az ember, ott 
szemben, az ellenzék padso­
rában, ne is álmodjon az egy­
millió forintról, amit viszont 
én megkapok..."  Majd ezek 
után, igazi törvényhozói 
emelkedettséggel felvázolta 
— Rajk kivégzett apjára is 
vonatkozó —, elvi, kizáró 
okait. Miszerint, csak annak 
jár kárpótlás „aki Magyaror­
szág függetlenségéért és de­
mokratikus berendezkedésé­
ért szenvedte el a fogság va­
lamelyik formáját”.

Tehát a kommunistákat ak­
kor is ki kell zárni minden-

Csodavárés

Most, hogy kissé megkés­
ve, de elolvastam Lukácsy 
András Felismerem-e Angyal 
Istvánt? című fájdalmas, 
megrázó dokumentumát, 
szüntelenül gyötör a gondo­
lat: vajon a posztumusz em­
lékérmek odaítélésénél hova, 
melyik kategóriába sorolják 
majd az egykori forradal­
márt? Hisz az Aushwitzot is 
megjárt, alig harmicéves fia­
talember mindvégig meggyő- 
ződéses kommunista volt. S 
halála valamiképpen tudato­
san vállalt, rfemes halál volt. 
De ezt a halált nevezhetnénk 
az öngyilkosság közvetett for­
májának is. Mert erkölcsi 
tartása „nem engedett meg­
alázkodást alantas vádlóival 
szemben", és így szinte elébe 
ment a halálos ítéletnek.

De, hát hol vagyunk már 
1956-tól? 1956 eszméje^ leg­
feljebb „felejteni való” kissé 
„kínos ügy” a mai hatalom 
számára. (Talán nem vélet­
len, hogy az egész ország el-

fajta „jóvátételből”, ha neta- 
lántán a kommunista bíró­
ság Ítélte halálra őket, hamis 
vádak, erőszakkal kicsikart 
vallomások alapján . . .

A „különös”, számomra ki­
ábrándítóan megrázó parla­
menti incidens után —, nem 
nehéz elképzelnem, micsoda 
procedúrákkal járhat majd az 
1956-os emlékérem kiosztása. 
Megeshet, hogy némely po- 
tentátor ismét különbséget 
tesz majd justismord és jus­
tismord között, mintegy tör­
vényesnek tekintve egyik­
másik szabadságharcos (fő­
ként, ha kommunista volt) ki­
végzését.

Akár Angyal István kivég­
zését is.

tökéit kézfogását jelképező 
1989-es temetés első évfordu­
lóját messzire elkerülték a 
kormánytagok.)

Manapság, már nem csupán 
„jogállamiságnyira” élünk 
egymástól, hanem olykor 
nem is nagyon értjük egy­
mást, akár Beckett Godot- 
jának hősei. (Hogy el ne fe­
lejtsem ezen a héten mutat­
ja be Beckett darabját az egri 
Gárdonyi Géza Színház.)

Valamikor, a hetvenes évek 
közepén, Eörsi István arról 
beszélt, hogy csupán „fara­
muci önvédelemből nevezzük 
abszurdnak" Beckett remek­
művét . . .  Manapság a fogyó 
türelem, a gyűlölködés, a 
rossz közérzetünk idején, na­
gyon könnyen átélhetjük 
Beckett két, kiábrándult cso­
davárójának helyzetét. . .  
Már csak az a kérdés: mit 
bír el az ember? Mi biztosít­
hatja még ember voltát?

Gantner Ilona

Mária főhadnagy Amerikában

Ha valaki csinos és szép 
hangja van, még nem pre­
desztinálja arra, hogy ope- 
rettprimadonna legyen. Kez­
detnek persze nem rossz. De 
szerencse, kitartó tanulás, 
szorgalom is kellett ahihoz, 
hogy ma Szóka Júlia a zenés 
színpad ígérete, a Fővárosi 
Operettszínház tagja.

— Veszprémben laktunk 
és nyolc évig tanultam zon­
gorázni. .Ezt a szülők amo­
lyan előképzésnek szánták. 
Még ahhoz is hozzájárultak, 
hogy a város színházában, a

Petőfiben, ihárom évig gye­
rekszínész lehettem. Ott az­
tán megfogott a színpad, a 
parókák, sminkek, jelmezek 
világa. A szüleim azért jó­
zanságra intettek. így aztán 
Veszprémből Pápára kerül­
tem, kollégiumba. Óvónőkép­
zőbe jártam.

—  Eszerint civil szakmája 
is van?

— Nagyon szeretem a gye­
rekeket. Közéjük is (készül­
tem. De aztán, Győrött je­
lentkeztem a konzervató­
riumba. A felvételim sike­

rült, majd Pesten folytattam 
a tanulmányaimat. És újra 
leérettségiztem, zenei .tagoza­
ton, Mindig közel állt hozzám 
a barokk muzsika.

—  Szó sem volt közben 
operettről, musicalről?

—  Nem bizony, mert arra 
vágytam, hogy bejussak a 
Zeneművészeti Főiskola 
ének tanszakára. Nagyon 
boldog voltam, hogy sikerült. 
Ott kaptam diplomát. Vélet­
lenül jutottam el a Nagyme­
ző utcába. Azt persze nem 
mondhatom, hogy fogalmam 
sem volt, hol van, hiszen 
gyerekkoromban már szám­
talanszor megnéztem a Csár­
dáskirálynőt, Németh Mari­
ka kedvéért.

— Most összekerültek a 
színpadon.

— Nagyon izgalmas volt. 
Lehár Ferenc A mosoly or­
szága című darabjában Liza 
szerepére szopránt kerestek. 
Minden ismeretség nélkül je­
lentkeztem, így jutottam be 
az Operettbe.

—  Ezt az évadot München­
ben kezdte, Oszvald Mariká­
val felváltva énekelték Adé­
lét a Denevérben. Alighogy 
ennek vége, még októberben 
irány Amerika.

—  Igen, a kint élő magya­
rok hívtak meg bennünket, a 
Mária főhadnagy címszere­
pét éneklem majd.

(várhegyi)

Mennyire modern Szokolay?
Tizennyolcadszor ékelődik a zenei hetek 
sűrű programjába a „Korunk zenéje” cik­
lus. Az 1974-ben indult vállalkozás az idén 
„Film & zene” bemutatókkal egészült ki. 
összesen 49 kortárs zeneszerző (közülük 21 
magyar) 75 műve hangzik fel ezekben a na­
pokban. Kompozíciók, melyek hol Bartók, 
hol Schönberg útját folytatják egyéni csa­
pásokat vágva a jövő felé; hol az új techni­
kai eszközöket vonják be a hangzásélmény 
teremtésébe, hol távoli kultúrák, a Kelet 
vagy Afrika ősi gyökerű, mágikus zenéiből 
merítenek. Netán a természet és a modern, 
mechanizált élet zörejeinek keveredéséből.

A nyitóesten a 60 éves Szokolay Sándor 
három alkotása szólalt meg: a Római vonós- 
szimfónia, a Francis Poulenc emlékére, a 
Vérnász évében írt Sirató, és az a Concerto, 
amelynek hat tétele az 1983-as karmester- 
verseny hat döntősének próbatétele volt. Ezek 
a darabok a zenei hagyományok szerves to­
vábbfejlesztésének útján váltak modernné. 
A harmóniákat tömény hangzásfürtökké sű­

rítik, nehéz, robusztus ritmusok lüktetnek 
bennük, drámaian fejlődő, súlyos dallamos­
ságuk — minden szeriális-konstruktív el­
gondolást magukkal vonzva — szilárd nyug­
vóhangok felé törekszik . . .

Mennyire modern Szokolay az elektroni­
kus zene gerjesztett hangjainak, a szervezett 
zörejek élményének, a varázsdobok európai 
megjelenésének, vagy éppen a neoromanti- 
ka érzelmes újjászületésének világában — 
ez csak a jelen pillanatának és kortársainak 
kérdése. Száz, vagy akár már ötven év múl­
va ugyanúgy e század Bartók utáni zenéjé­
nek egyik jelentős létrehozójaként fogják 
számon tartani, mint mostani hangverseny- 
sorozatunk utána megszólaló szerzői közül 
sokat. Akik a kísérletek és új eredmények 
iránt érzékeny, lelkes — főleg fiatal — hall­
gatók kíváncsi élményszomját tíz napon át 
kielégítik.

Remélhetőleg: továbbra is minden ősszel.
Fodor Lajos

A budapesti színházak 
mai műsora
O p erah áz : A B u d a p esti F ilh a r­
m ón ia i T á rsasá g  hangv. (fél 8, 
B a rtó k  béri. 1.), V ígsz ínház: A 
p ad lás (7), P es ti S zínház: V idám  
k isé r te t (7), M adách  K a m a ra : 
Li'liomiíi (7), A rizona S zínház: 
D orian  G ra y  (7), A rizona K is- 
sz in h áz : C sillagszóró  (fél 8), V i­
d ám  S z ín p ad : D élu tán  a leg­
jo b b  (7), R adnó ti S z ín h áz : A k é p ­
zelt b e teg  (7), A ra n y  Já n o s  
S z ín h áz : V ihar a  G ogo sz ín h áz ­
b an  (du. 3, K a m a ra te re m ), K a­
m a ra o p e ra  (8, S z ín h áz te rem ), 
J á té k s z ín : L ebegő fén y b u b o ré k
(7), Jó z se f  A ttila  S z ín h áz : A 
G y u rk o v ics-lán y o k  (7, A béri. 
1.), Z en eak ad ém ia  K is te rem : J e ­
ruzsá lem  duó (Izrael) (7, K o­
ru n k  zenéje), Ó budai T á rsa sk ö r : 
A fter C ry ing  (8),

Az O peraház  ig azg a tó ság a  köz­
li, hogy  o k tó b e r 8-án, az E rkel 
S zínházban , a M árta  h e ly e tt — 
v á lto za tlan u l 6 ó ra i kezd e tte l — 
a  Já n o s  vitéz k e rü l e lőad ásra .

Winter Ensi: Hanti tárnán

A hantik Szibériában élnek, 
az Ob és Irtis összefolyásának 
vidékén. E maréknyi rén­
szarvastenyésztő népcsoportot 
— névről — minden magyar 
ismeri: az iskolai tankönyv 
szerint nyelvrokonaink ők. 
De arról aligha van elképze­
lésünk, hogyan néznek ki, 
hol s mi módon élnek.

Itt az alkalom, hogy meg­
tudjuk. Winter Erzsi, a Nép­
rajzi Múzeum fotográfusa 
idén két alkalommal is elkí­
sérte etnológus kollégáját, 
Kerezsi Ágnest Szibériába, 
rokonlátogatóba. S az utazá­
sokon sok száz fényképfelvé­
telt készített.

— Két sátorból és két ház­
ból állt az a település, ahol 
időztünk. Tulajdonképppen 
egyetlen család lakta, 16-18 
ember. Az első út — már­
ciusban —, nehéz volt, több 
okból is. A téli tevékenysége­
ket fotóztam: bőrszárítást, ha­
lászatot, a rénszarvasáldoza­
tot. Am valójában alig tud­
tunk a házból kimozdulni a 
tél miatt. Nehézséget okozott 
a beilleszkedés is, a kölcsö­
nös feloldódás: nem csak
engem kellett befogadniuk, 
nekem is el kellett fogadnom 
őket. És kérdés volt az is, 
hogyan jövünk ki egymással 
a kollégám és én, hosszú 
ideig a világtól elzárva.

Másodszor is ugyanahhoz a 
családhoz mentünk vissza — 
akkor már tényleg mint a 
rokonainkhoz. A nyár folya­
mán sok képet készítettem a 
mongolos arcvonású, szőke 
hajú, alacsony termetű embe­
rek életmódjáról, a házimun­
kákról, a bőrfeldolgozásról. 
A Néprajzi Múzeum adattá­
rába került felvételek több­
sége a szakembernek szól. De 
csináltam olyan képeket is, 
amelyekkel talán érzékeltet­
hetem a látogatás élményét.

— Személy szerint mi volt 
a legnagyobb élményem? A 
család. Az öregek tisztelete, 
a róluk való gondoskodás. 
Olyan törvény ez a számuk­
ra, amely — különösen a 
Szovjetunióban — máshol 
nemigen működik. Lehet, 
hogy ezer évvel ezelőtti szin­
ten élnek, de teljes emberi 
biztonságban. És a gyereke­
ket is szeretet és fészekme­
legség veszi körül ebben a 
nern épp komfortos környe­
zetben.

A hantik életéről beszámo­
ló kiállítás, mindennapjaikat, 
családi életüket, számunkra 
különös szokásaikat bemuta­
tó színes fotóanyag a Nép­
rajzi Múzeumban látható a 
következő hetekben.

Mozgásban az Örökmozgó

Kuroszava Almok című filmjének kiifiúja

Az új pesti filmmúzeumba, 
az Örökmozgóba lépve na­
gyon otthonosan érzi magát 
a filmbarát, érkezzen akár­
honnan is e földrészről. Ká­
vézó, alternatív zene, szak- 
kiadványok, video, szóval. . .  
akárcsak Berlinben vagy 
Londonban.

Három hónapos átalakítás 
után a napokban újra meg­
nyílt az a mozi, amely az 
elmúlt évek alatt volt már 
körúti köpködő, gyermekek­
nek szánt, megemelt ülésű 
műintézmény, majd társbér­
letként filmmúzeum is. Most 
már a Magyar Filmintézet 
különbejáratú játszóhelye az 
Örökmozgó az Erzsébet kör­
út 39. alatt.

—  Évi ötmillió a mozi 
fenntartása — mondják az 
új „kulturális központ” min­
denesei, Horváth György és 
Kövesdy Gábor, amint kör­
bevezetnek. — Igazán nem 
nagy összeg, mégis, ami a 
pénzügyeinket illeti, több 
lábra kell állnunk. Hiába 
nagy az érdeklődés — az új­
jáalakítás előtt ősszel és ta­
vasszal nyolcvanszázalékos 
volt a látogatottság — ez ön­
magában véve nagyon ke­
vés. Az árainkat alacsonyan 
tartjuk, mert elsősorban az 
egyetemisták járnak ide.

Egy jegy hatvan forint. S 
alacsony bérleti díjat kér­

tünk azoktól a vállalkozók­
tól is, akik a filmmel kap­
csolatos könyvet, lemezt kí­
nálnak a kávézóban. Tehát 
a szakmai támogatásban kell 
bíznunk, de a fővárosra is 
számítunk.

így van ez egyébként más­
hol is az öreg kontinensen. 
Hol a filmszakma, hol a ma- 
misztrátus tartja fönn a film­
barátok találkozóhelyét. 
Amely egyébként ahány, 
annyiféle: van közöttük ele­
gáns filmszínház és kóceráj. 
Ami összetartja őket, az a 
FIAF, a filmarchívumok 
szövetsége, ez a filmes ENSZ, 
amely tagjainak különleges 
jogokat biztosít. Például 
könnyebben hozzájuthatnak 
ritkaságokhoz.

Sok jót ígér az októberi 
program. Kuriózumnak szá­
mít Andy Warhol 13 filmjé­
nek vetítése és a Kuroszawa- 
mű, az Álmok. A Roman Po- 
lanski-portré mellett bemu­
tatják Kieslowski tízparan­
csolatát is. Délutánonként ré­
gi magyar filmek (most a 
Kabos Gyula-sorozat) látha­
tók, szombat—vasárnap dél­
előtt „kölyökmozgó”, azaz az 
ifjúsági film klasszikusai sze­
repelnek a programiban. Az 
új videogalérián filmtörté­
net, videoritkaságok, elő­
adások hallhatók-láthatók.

Szóval ez már Európa. Ki­
csi, de kényelmesen beren­
dezett sziget a kultúra Robin­
sonjainak.

Szabadi Vera
Kiemelés


